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Mensenrechten  -  Dialoog Europese Unie - China

Uit een nieuw rapport van het Center for Global Policy blijken nogmaals de schrijnende 
levensomstandigheden van minderheidsgroepen in de regio Xinjiang in China. De regio is 
verantwoordelijk voor meer dan een vijfde van de katoenproductie ter wereld, maar 
misbruikt daarvoor op grote schaal Oeigoeren en andere minderheidsgroepen. Onder het 
mom van de strijd tegen armoede in de regio heeft de Chinese overheid werkprogramma’s 
uitgebouwd en buit ze hierin honderdduizenden mensen uit in de vorm van dwangarbeid. 
Het rapport adviseert de Amerikaanse overheid om invoerbeperkingen op te leggen op 
katoen uit Xinjiang.

Tijdens de vergadering van de Commissie voor Buitenlands Beleid, Europese 
Aangelegenheden, Internationale Samenwerking en Toerisme van 13 oktober 2020 gaf de 
minister-president naar aanleiding van een vraag om uitleg de Chinees-Europese top in 
Leipzig aan dat in 2020 nog een mensenrechtendialoog plaatsvinden zou plaatsen tussen 
China en de EU. Uiteraard heeft de coronacrisis heel wat plannen uitgesteld en heerst er 
momenteel onduidelijk over de invulling van deze plannen.   

1. Wat zijn volgens de minister-president de belangrijkste bevindingen in dit rapport over 
de toestand van de minderheden in de regio Xinjiang? Zal de minister-president op 
basis van dit rapport nieuwe initiatieven nemen om deze situatie van minderheden in 
China internationaal aan te kaarten?

2. Welke initiatieven heeft de minister-president verder nog genomen om de 
mensenrechten van minderheden in de China internationaal aan te kaarten?

3. Heeft de minister-president nieuws over de mensenrechtendialoog tussen China en de 
Europese Unie? Welke input zal Vlaanderen leveren voor deze dialoog?



JAN JAMBON 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDSE ZAKEN, 
CULTUUR, ICT EN FACILITAIR MANAGEMENT

ANTWOORD
op vraag nr. 148 van 14 januari 2021
van JORIS NACHTERGAELE

1. Volgens het rapport wordt het gros van het katoen uit Xinjiang geproduceerd via 
gedwongen arbeid. De auteurs stellen dat dit katoen wijdverspreid is in vele 
toeleveringsketens voor de textielsector. Zij bevelen dan ook aan om elk product 
waarin katoen uit China vervat zit, onder de loep te nemen. Overheden zouden dit 
moeten monitoren en ondernemingen zouden moeten nagaan of er Chinees katoen in 
hun toeleveringsketens wordt gebruikt.
De Europese Commissie neemt onder leiding van Commissaris voor Justitie Didier 
Reynders het voortouw in de uitbouw van een initiatief rond ‘sustainable corporate 
governance’, precies om dit soort wantoestanden aan te pakken. Concreet wil men 
een systeem van zorgvuldigheidsplicht instellen om na te gaan of mensenrechten 
doorheen de toeleveringsketen worden nageleefd. De Europese Commissie zal tegen 
de zomer met een voorstel komen. 
In het Vlaams Regeerakkoord staat een duidelijk engagement om constructief mee te 
werken aan dergelijk initiatief. Dit kan ervoor zorgen dat bedrijven zicht krijgen op de 
risico’s inzake mensenrechtenschendingen in hun toeleveringsketens en hiernaar 
kunnen handelen.

2. De Europese Commissie, onder meer bij monde van Hoge Vertegenwoordiger voor 
Buitenlands Beleid Borrell, klaagde deze kwalijke situatie reeds verschillende malen 
aan. Ook het Europees Parlement voerde reeds een discussie over de zaak en nam op 
17 december jongstleden een resolutie aan die niet alleen sterke bezorgdheid uitte 
over de zaak, maar ook het systeem van gedwongen tewerkstelling ten stelligste 
veroordeelde. 
De Vlaamse Regering kaart bezorgdheden rond mensenrechtenschendingen aan via 
Europese en multilaterale gremia. Om gehoord te worden door China, kan enkel een 
Europese aanpak soelaas bieden. Op Europees niveau stelden mijn diensten recent 
nog tijdens de intra-Belgische voorbereiding voor de Raad Buitenlandse Zaken van 25 
januari dat de Europese Unie respect moet eisen voor de mensenrechten in haar 
beleid met China. Ook in de toekomst zal ik hiervoor blijvend aandacht vragen. 

3. Tijdens de Chinees-Europese Top in Leipzig werd aangekondigd dat er een 
mensenrechtendialoog zou plaatsvinden vóór eind 2020. Die heeft tot hiertoe echter 
niet plaatsgevonden. 
In het kader van het recente investeringsakkoord dat werd afgesloten met China 
werd ook gesproken over mensenrechten, waarbij de EU haar ernstige bezorgdheid 
heeft herhaald over de mensenrechtensituatie in China, ook in Hongkong.

Zoals eerder vermeld, zal ik de bezorgdheden van de Vlaamse Regering over de 
mensenrechten in China doorlopend blijven aankaarten. 


